
Niegaussowskie procesy stochastyczne
Zestaw 1.

Zadanie 1. Zmienna losowa X opisana jest przez rozkład prawdopodobieństwa Pare-
to p(x) = αxαm

xα+1 . Znaleźć rozkład prawdopodobieństwa zmiennej Y = 1/X. Sprawdzić
unormowanie rozkładu zmiennej Y .

Zadanie 2. Rozkład prawdopodobieństwa głębokości ε studni potencjału dla pewnego
materiału dany jest przez rozkład wykładniczy p(ε) = λe−λε. Czas τ przebywania cząstki
w studni zależy od jej głębokości i dany jest przez τ(ε) = τ0e

ε/kT . Znaleźć rozkład
prawdopodobieństwa czasu τ przebywania w studni potencjału.

Zadanie 3. Rozwiązać poprzednie zadanie przy założeniu, że głębokość studni poten-
cjału opisana jest rozkładem normalnym N(0, σ2).

Zadanie 4. Udowodnić, że rozkład dwumianowy B(n, p) w granicy n → ∞, p → 0,
przy stałym iloczynie np = λ dąży do rozkładu Poissona. (Twierdzenie Poisson’a)

Zadanie 5. Wykazać, że rozkład Poissona dla λ� 1 oraz k ≈ λ (czyli k = λ (1 + δ), δ � 1)
można opisać rozkładem normalnym N(λ, λ).

Zadanie 6. Udowodnić, że rozkład dwumianowy B(n, p) dla n� 1 oraz dla k ≈ npmoż-
na opisać rozkładem normalnym N(np, np(1−p)). (Twierdzenie de Moivre’a-Laplace’a).

Zadanie 7. Zmienna losowaX opisana jest przez rozkład normalny standardowyN(0, 1).
Znaleźć rozkład prawdopodobieństwa zmiennej Y = eX .

Wskazówka: przybliżenie Stirlinga n! ≈ nne−n
√
2πn.
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